

ТЭРЫТОРЫЯ Ў ПАРАДКУ

# Сельская ідылія на новы лад

У справе добраўпарадкавання вёсак акцэнт робіцца на месцы грамадскага адпачынку

Што ні кажыце, а ці не самым галоўным клопам сельскага Савета з'яўляецца знешні выгляд населеных пунктаў і сельскіх тэрыторый і ўсё, што з ім звязана. Адсюль і вялікі кавалак работы, накіраванай на знос альбо прывядзенне ў парадак дамоў, што застаюцца без гаспадароў. А яшчэ дзясяткі спраў па паляпшэнні знешняга выгляду вуліц населеных пунктаў, добраўпарадкаванні могілак ды іншае. Грошай на гэта бюджэт сёння можа выдаткаваць не надта многа. Таму кіраўнікам мясцовай улады даводзіцца круціцца: будзіць грамадскую ініцыятыву, шукаць спонсараў, вывучаць чужы вопыт, каб запавячыць ідэі сабе на карысць.



Старшыня-суседзі Валянціна БЯЗНОСІК і Мікалай БАСАЛАЙ.

чалавека стала больш вольнага часу. І мамы з каляскамі цяпер выглядаюць звычайным атрыбутам сельскіх вуліц. А куды ім пайсці? Вось і паўстала пытанне аб невялікіх парках, скверах — абавязкова з дзіцячымі пляцоўкамі ў цэнтры вёскі.

Аляксандр Фёдаравіч раскажаў пра сваё ўяўленне сельскай ідыліі. Гэта калі на дзіцячай пляцоўцы мамачка прысела адпачыць на прыгожай лаўцы, большы з яе дзяцей займаецца на дзіцячым турніку, сяродні будзе ў пясочніцы «замкі», а маленькі дрэмле ў калясцы. І калі пры гэтым наша ўмоўная шматдзетная маці адпачывае не з півам альбо цыгарэтамі, а, скажам, праглядае ў смартфон навіны, то гэта ідэал, да якога трэба імкнуцца, — пагадзілася я са сваім суразмоўцам.

## Сквер рабілі талакай

Стайкі — адна з вёсак, дзе нядаўна з'явіўся такі аб'ект з адмысловай дзіцячай пляцоўкай. **Старшыня Стайкаўскага сельскага Савета Мікалай БАСАЛАЙ** найперш запрашае ў новы сквер, які цяпер стаў прадметам гонару ўсіх вяскоўцаў. Справа ў тым, што да нядаўняга часу гэтая тэрыторыя,

зусім не на ўскраіне, нагадвала закінутую пустыню. Зарослы кустоўем непрывабны куток быў цікавы хіба аматарам выпіць далей ад чужых вачэй.

Таму пачыналі з суботнікаў. Спачатку спатрэбілася расчысціць тэрыторыю ад лішняй расліннасці, пакідалі толькі сталыя ўстойлівыя дрэвы. З тэхнікай дапамагло мясцовае сельгаспрадпрыемства. Астатняе зрабілі рукі і грамадская ініцыятыва.

І вось тут мы маем прыклад, як амаль без сродкаў можна разам зрабіць добрую справу талакай. Расчыстка сквера стала першай задачай, з якой жыхары Стаек справіліся. А вось ператварыць яго ў пляцоўку для адпачынку можна было, хоць бы паставіўшы лаўкі. Яны ж, як вядома, каштуюць грошай. Тады дамовіліся з суседнім лясніцтвам. Леснікі адпусцілі бяровенні ў парадак спонсарскай дапамогі. З круглых дзеравін шляхам распілоўкі на дзве часткі атрымалі лаўкі, у нечым нават эксклюзіўныя.

Варта сказаць, што галоўным завадатарам добраўпарадкавання сквера стаў староста вёскі Анатоль Трафімчык. Ён знаходзіў умельцаў, якія аздобілі пляцоўку сваімі

рукамі на грамадскіх пачатках. Так побач з лаўкамі паявіліся драўляныя жырафы і нават скульптуркі казачных дзеда з бабай. Некаторым прыстасаваннем для сядзення з дапамогай сякеры прыдалі выгляд самалётаў на радасць дзятве. Далей расфарбавалі старыя бочкі і шыны, з якіх зрабілі новыя кампазіцыі, спатрэбіліся і розныя закручастыя дрэвы, якія знаходзілі ў лесе. Адным словам, тыя, хто прыклаў рукі да агульнакарыснага праекта, падышлі да справы з фантазіяй, творча. Сельвыканкам паклапаціўся пра пясочніцы на новай пляцоўцы. Праўда, у той дзень, калі наш карэспандэнт завітала ў Стайкі, пайшоў снег і прыкрыў усю самадзейную прыгажосць, але ж зусім няцяжка ўявіць, як прыемна і дзецям, і дарослым адпачываць тут з ранняй вясны да восені.

— Усё лета вяскоўцы з задавальненнем сюды прыходзілі — раскажае Мікалай Басалай. Праўда, не абыйшлося без маленькіх прыкрасцяў. Адночы, ранкам тут знайшлі пустыя пляшкі, упакоўкі ад немудрагелістай закускі ды надпісы, выразаныя нажом на лаўцы. Участковы адразу ўзняў пытанне аб устаноўцы камеры відэаназірання. Але адкуль у сельскага Савета грошы на такую апаратуру? Пакуль сышліся на актывізацыі работы добраахвотных дзюжыннікаў.

## Ад праваслаўнага прыхода

Старшыня Стайкаўскага сельскага Савета Мікалай Басалай на сваёй пасадзе працуе не вельмі даўно. А вось **яго суседка Валянціна БЯЗНОСІК** узначальвае Яглевіцкі сельвыканкам працяглы час. Пра калегу Мікалай Іванавіч адзываецца з удзячнасцю, бо дапамагла па першым часе ўвайсці ў курс справы, дзялілася напрацоўкамі, у тым ліку і па пытаннях добраўпарадкавання. А вось цяпер старшыня-суседзі абменьваюцца вопытам як у рабочым парадаку, так і падчас вясных семінараў, пра якія гаварыў старшыня раённага Савета.

У Яглевічах цэнтр вёскі паступова вымалёўваецца вакол храма, узведзенага ў 2008 годзе. Царкву пабудавалі ўзамен старой драўлянай, якая прастаяла сто гадоў, але моцна пацярпела ад пажару. Менавіта сельскі святар протаіерэй Віталь Кот арганізаваў прыхаджан на добрую агульнакарысную справу.

Літаральна за вясну — пачатак лета сёлета побач з царквой вырастае гарадок, які абрысамі нагадвае старажытны крэпасць. Пасля заняткаў дзеці з задавальненнем бягуць сюды са школы, якая знаходзіцца побач. Збоку ад казначай крэпасці зроблена не проста кармушка, а цэлая сталюка для птушак. Дзеці іх падкармливаюць, а заадно вучацца стасункам з жывой прыродай. Паводдала добра прыкметныя абрысы сквера, які прывялі ў парадак, далей падростае малады сад. Усё гэта робіцца стараннямі актывістаў прыхода і яго святара, вядома, пры падтрымцы мясцовай улады.

**Святлана ЯСКЕВІЧ.**  
yackevich@zviazda.by

Івацэвіцкі раён.



Сквер з дзіцячай пляцоўкай у Стайках.



Дзіцячы гарадок у Яглевічах.

Дзяржава для народа  
**Мясцовае Самакіраванне**  
Газета выбаршчыкаў і дэпутатаў мясцовых Саветаў

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ № 15

ад 17 лютага 2009 года выдана

Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

Заснавальнікі: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, рэдакцыя-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

Дырэктар — галоўны рэдактар  
**СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч.**

Адказны за выпуск: **КАРПЕНКА Н.У.**

Грамадскі савет: **ГЕРАСІМОВІЧ С.М.**, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні; **АСКЕРКА Ю.В.**, адказны сакратар Савета па ўзаемадзеянні органаў мясцовага самакіравання пры Савете Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь; **НАВУМЕНКА А.В.**, старшыня Нараўлянскага раённага Савета дэпутатаў; **СУШЧАНКА М.Л.**, старшыня Глушанскага пасялковага Савета дэпутатаў Бабруйскага раёна.

Выдавец — рэдакцыя-выдавецкая ўстанова  
«Выдавецкі дом «Звязда»

**АДРАС РЭДАКЦЫІ:**

220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

**КАНТАКТНЫ ТЭЛЕФОН** 292 44 12;

**e-mail:** info@zviazda.by

Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛД № 02330/0494179 ад 03.04.2009. 220013, Мінск, пр. Незалежнасці, 79.

Тыраж 20.008.

Нумар падпісаны ў 19.30  
24 студзеня 2017 года.